

Отзыв

**научного руководителя о диссертации Орловой Марины Викторовны
«Тема рационального взаимодействия общества с окружающей средой в
современных СМИ: проблемно-тематический анализ»
на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.01.10. – Журналистика**

Диссертация Марины Викторовны Орловой, посвященная теме рационального взаимодействия общества с окружающей средой, явилась результатом многолетнего труда и увлеченности исследователя. Проблемам развития экологической журналистики была посвящена ее дипломная работа по окончании университета. Затем она параллельно занималась сбором материала для научной диссертации и работала в СМИ по данной проблематике в качестве корреспондента, а затем и главного редактора молодежной областной газеты. Практическая работа журналиста таким образом позволяла проверить возможность реализации получаемых теоретических выводов. Это и способствовало тому, что исследование, несомненно, имеет большую **практическую значимость**. Предлагаемые методики и теоретические выводы могут быть использованы в практической деятельности средств массовой информации при разработке их информационной политики, связанной с экологической проблематикой, а также при создании аналитических текстов, посвященных соответствующей тематике.

Кроме того, определение экологической журналистики, сформулированное автором диссертации, содержит не только указание на объект и предмет ее деятельности, обозначая тем самым тематический спектр, но и указывает на цели, определяющие возможности и вместе с тем ответственность журналистов, работающих в сфере данной профилизации.

Это представляется нам особенно важным, поскольку осознанная целенаправленность повышает эффективность работы журналиста-эколога.

Теоретическая ценность работы диссертантки состоит в том, что все доказываемые ею положения и сделанные выводы научно обоснованы и имеют под собой обширную теоретическую базу междисциплинарного исследования. Автор добросовестно ознакомился с основами науки экологии, предмет которой в данном случае является тематической профилизацией. Исследователем также изучалась обширная литература, связанная с теорией ноосферы и ноосферного генезиса. Проанализированы документы, отражающие природоохранную деятельность международного сообщества с момента зарождения таковой и по настоящее время. Весь этот теоретический массив стал основанием для определения актуальных проблемно-тематических направлений экологической журналистики. Причем, сформулированные автором направления информационной политики классифицированы в соответствии с социетальными сферами деятельности. Таким образом создана целостная система тематических ориентиров для журналистов.

Автор исследует большой массив журналистских публикаций (12 343 текста) за длительный период времени и убеждается, что интерес к экологической проблематике с годами не только не растет, но и резко падает, несмотря на то, что состояние окружающей среды, судя по данным ее мониторинга, приведенным в работе, стремительно ухудшается. Этот диссонанс позволяет говорить об особой **актуальности данной диссертации**, материалы которой как раз и могут быть использованы для активизации работы журналистов данного профиля.

И, наконец, важно внимание, уделенное исследователем, анализу качества имеющихся публикаций. Прделанный проблемно-тематический анализ убеждает, что в этой области существуют серьезные проблемы, влияющие на информативность текстов, их эффективность и действенность.

Предложенные автором критерии анализа по данной проблематике, базирующиеся на базовых положениях теории журналистики, могут стать ориентиром и при создании текстов.

Все вышесказанное позволяет сделать вывод, что представленная к защите работа соответствует требованиям, предъявляемым к данному виду исследований, и может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

30.01.2017 г.

Чевозерова Галина Владимировна,
кандидат политических наук, доцент кафедры «Журналистика»
федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования «Тольяттинский государственный
университет»

Адрес: 445020 Тольятти, ул. Белорусская, 16в, ауд. 603

E-mail: kafedra_jurnal@tltsu.ru

Телефоны: (8482) 53-91-77

Галина Владимировна Чевозерова
Исполнительный директор